

三大自主招生联盟同日开考

网购、春晚入题，要求考生多关注生活

□记者 沈莉萍

昨天，“北约”、“华约”、“卓越”三大自主招生高校联盟同日开考。我市所有重点中学都有“尖子生”赶赴杭州，参加这场激烈的“生源大战”。其中不少人刚刚参加过之前的复旦大学自主招生考试。

三大高校联盟自主招生，有“小高考”之称，今年有北大、清华、浙大等26所高校参加。三大联盟不约而同地将考试时间安排在同一天，又被考生称为“三国杀”。

今年自主招生政策有变化

据记者了解，三个联盟的考试均为笔试，均由各联盟内高校组织命题。考试科目都是两门，基本上是理科生考数学和物理，文科生考语文和数学，都不用考英语。

相比往年，2014年三大联盟的自主招生政策，有几方面变化：一是从2011年起即加入“华约”的中国人民大学，宣布2014年自主选拔录取招生暂缓一年，“华约”7校联盟将缩减为6校。二是各高校自主招生

人数严格控制在该校本科生计划招生数的5%以内。自主招生考试成绩公布后，各高校还必须公布各省的自主招生人数。

据我市几所重点中学的老师分析，以前只要拿到学校自主招生资格的，第一志愿填报又达到学校投档分数线的，肯定会被录取。但今年自主招生5%的控制底线，意味着考生即便拿到自主招生资格，也可能不被录取。只能将学生按高考成绩由高到低进行录取，超出的学生将不被接受。

写篇《假如矮星人来到地球》

记者从宁波一些参加“华约”的考生口中了解到，今年的考卷题目难度比较大。镇海龙赛中学的一名女生说：“物理题目很灵活，其中有一题涉及到初中学的知识，因为相隔时间比较久了，一点都想不起来。”“语文学的阅读量很大，都来不及看，还没理解，就得答题了。”“内容贴近生活，阅读理解有难度。”象山中学一名男生表示，“阅读题里有亚里士多德的诗文内容，很难理解。”

据考生反映，今年语文命题涉及的时事很多，甚至淘宝“双十一”这样的生活热点都有涉及。300字的小作文主题是写电子商务的，时新性很强。

而“北约”的自主招生考试，既有给古代诗句辨

认作者的传统知识，又有让考生吐槽春晚的简答题。据考生介绍，该题以两个有关李敏镐和小彩旗的吐槽段子为例，邀请考生以类似的方式吐槽马年春晚。此外还有“高端大气上档次，低调奢华_____”这样的网络流行语填空。

“北约”自主招生作文题目是根据《矮人星上的矮人》一文，创作《假如矮星人来到地球》，这不由让人想到了最近很火的韩剧《来自星星的你》。

考试虽然难度较大，不过，记者联系的几名考生均比较淡定，他们将这次考试当作了高考前的练兵。为了不打乱高考节奏，考前只是在薄弱的一些科目上下了些功夫，其他科目并没有做多的练习。

APEC参会人士谈宁波印象 食物超赞 市民热情

□记者 谢舒奕

本报讯 风景美、人热情、食物超赞——随着2014年亚太经合组织（APEC）第一次高官会及相关会议落下帷幕，参会人员于近日陆续离甬，此间记者随机采访到一些经济体代表，他们畅谈了对宁波这座城市的印象。

据了解，会议期间有超过500名与会代表咨询宁波旅游信息，不少代表选择宁波知名景点参观考察。“这座城市很时尚！”2月26日上午，新西兰人Jenny morel前往天一阁、宁波博物馆等地游览，途中她透过车窗欣赏街景，发出了这样的感叹。然而当她看到古色古香的天一阁，宁波博物馆内陈列的陶豆、木浆等文物时，宁波悠久的文化又让她惊呼“不可思议”。

来自巴布亚新几内亚经济体代表Jerry Geno Noese的首次宁波之行让他觉得非常顺利。“去逛街购物，有很多人为我热心地指路、作推荐，除了买到了心仪许久的平板电脑，还买到了一些印有宁波风景的小礼品。”

要真正感受宁波，自然也无法错过美食的诱惑。会议期间，几乎所有参会嘉宾都对宁波特色美食留下了深刻的印象，像猪油汤团、蟹粉豆腐、猪油渣芋艿羹等。在26日的一次用餐过程中，来自新加坡经济体秘书处的Kristin得知碗里香糯的食物是由奉化芋艿制作时，他马上拍下照片，“味道很好，得告诉朋友们”。

华交会开门迎客 甬企出口信心明显好转

□记者 彭莹 通讯员 祝天羽

本报讯 作为2014年“新春外贸第一展”，昨天开幕的第二十四届华交会释放出积极信号——境外采购商人数的大幅增加，欧美客商的长期订单和精品订单，都让我市参展企业感受到春天的暖意。来自我市外经贸局的调查数据也显示，宁波外贸企业对2014年出口信心较去年明显增强。

“没想到第一天就来了这么多的客商。”宁波华晟轻工集团有限公司业务一部副经理刘良策告诉记者，华交会开幕的第一天上午他已经接待了3批境外客人，“这些客人还会和我们有进一步的互动，我们对今年还是比较有信心的。”

对于欧美中高端市场的回暖，宁波市纺织品进出口有限公司业务二部的周微幸感受颇深。“现在我们的大单、长单又多起来了。”

“此前，我们对宁波企业做了抽样调查，与2013年相比，有越来越多的企业表示对今年的出口有信心，较去年多了20%。欧美市场的回暖，让中小型企业信心更足了。”宁波市外经贸局副局长、宁波交易团团长刚勇向记者透露。

本届华交会，我市共有281家企业参展，展位数428个，参展规模在14个交易团和组展单位中排名第四（联合交易团除外）。



志愿者讲解垃圾分类

昨日，海曙区城管组建“弃而不舍”志愿服务队，在鼓楼沿志愿者驿站举行“垃圾分类，你我共同参与”活动，吸引了大批市民参与。

记者 龚国荣 通讯员 蔡晓丰

3年要建300家大课堂基地 我市中小学生参加社会实践有更多好去处

□记者 成良田 通讯员 陆灵刚

学生参加社会实践将有更多的去处。昨日，全市中小学生社会实践大课堂启动仪式在宁波科学探索中心举行，吉利汽车、天一阁博物馆、杭州湾湿地公园等首批40家社会实践大课堂资源基地被授牌。

此次授牌的大课堂基地包括革命军事、博物馆、城市工业质量等六种类型。市教育局有关负责人表示，各级政府全额投资建设的参观学习类文博场馆将向青少年学生免费开放，其他基地向青少年优惠开放。我市还将加大财政支持力度，专项经费主要用于课程开发、活动组织等，并对资源基地的资源建设给予一定补助。

今后三年，我市将充分利用各级科普教育基地、重大工程、中职实训基地以及历史文化自然资源，建成

300家市县两级中小学生社会实践大课堂（其中市级100家、县级200家），开发一批优秀课程（其中市级优秀课程100门），为学校课程改革与学生发展服务提供多样优质的实践教育体系。

记者在现场了解到，目前挂牌的实践基地已经建立了大课堂信息平台，今后，孩子们持IC卡在POS机上刷卡就可以进入认定的大课堂资源基地。信息平台还有展示、咨询、预约和评价等功能。

市教育局规定，全市中小学生每年至少参加两次社会实践大课堂活动，学校每年至少组织一次集体活动。

宁波市博物馆馆长纪云飞认为，社会是青少年的第二课堂，更是终身课堂。通过形式多样的社会实践可以将课本知识与日常生活、宁波的人文历史资源有机融合，为学生提供了解社会、参与社会活动、传承城市文化的平台。

宁波往返北京 增至每天20个航班

□记者 吴明京 通讯员 黄跃光 单剑鹏 丁明龙

本报讯 今天起，宁波—北京南苑航线开通，这是宁波首次开通至北京南苑机场的航班。

该航班每天一班，北京南苑起飞时间为12:00，到达宁波时间为14:10，宁波起飞时间为15:10，到达北京南苑的时间为17:20，执飞机型为波音737。南苑机场距天安门广场仅13公里，有机场至西单的往返巴士。

该航线开通后，宁波往返北京每天有20个航班，达到历史最高，宁波出发时间范围涵盖早上8时到晚上10时。宁波—北京航线是宁波航空市场重要的航线之一，因为有稳定的公务客流和商务客流，成为各航空公司必争线路。该航线总体票价不高，近期宁波飞北京一直维持在最低3折左右的优惠。